
Extensions d’Automates Finis

Bruno Guillon1,2

1LIAFA - Université Paris-Diderot, Paris 7
2Dipartimento di Informatica - Università degli studi di Milano

2 Avril 2015
EJCIM - Orléans - 2015

1 / 6



Machine de Turing

Automate fini

Programme fini
lire/écrire

→←
u n r u b a n i n f i n i

u n r u b a n f i n i

On calcule plein de choses !

Correspon
d assez bien à l’idée de calcul Tem

ps..
.

Espace...

Les calculs sont trop compliqués !
P = NP ?

L = NL ?

Rien n’est décidable !
Équivalence ?

Arrêt ?

On n’y arrive pas !

C’est plus facile
temps linéaire

espace constant

Caractér
isations

grammaire de Chomsky
algébrique

logique

Stabilit
é

Opération booléenne

Miroir...

On sait y faire ! Lemme de pompage
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Ajoutons de la puissance !

Programme fini
lire
→←

. /

u n r u b a n f i n i

I Non-déterminisme ? (NFA)
I De la bidirectionnalité ? (2FA)
I Les deux ? (2NFA)
I De l’écriture ? (Écriture seulement à la première visite d’une

cellule : 1LFA)
I ...

Tous de la même puissance ! Question : quelle différence ?
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Complexité descriptionnelle
La taille des modèles !

I Bornes supérieures (algorithme simulation)
I Bornes inférieures (langages de séparation)

Exemple
1dfa versus 1nfa

I Construction de l’ensemble des parties
I Ln =

{
(a, b)∗b(a, b)n−1}

I accepté par un 1nfa (ou un 2dfa) à n états
I mais par aucun 1dfa à moins de 2n états !

Question : 2dfa versus 2nfa ? ouvert !
Question : 1nfa versus 2dfa ? ouvert !
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Ré-ajoutons de la puissance !

Programme fini
lire
→←

. /u n r u b a n f i n i

I Non-déterminisme ? / Bidirectionalité

I Mémoire supplémentaire : un compteur/une pile
I Écriture lors des 2 (ou k) premières visites d’une cellule.
I Un ruban de sortie en écriture seule
I ...

Plus puissant !
Question : que calcule-t’on ? Que ne calcule-t’on pas ?
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Complexité algorithmique

. t h e i n p u t w o r d /

Automaton

lire
← →

t h e o u t p u t

écrire
→

variantes → puissance de calcul différentes

R = {(w , w · w), w ∈ Σ∗}

Syracuse en unaire

Question : Bi- versus Unidirectionnel en unaire ?

différent R =
{

(an, akn) | k, n ∈ N
}

Caractérisation algébrique

6 / 6
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